

Н. Н. МОРОЗОВА

Академия Управления при Президенте Республики Беларусь
Минск, Беларусь

Проблемы повышения благосостояния нации и улучшения уровня и качества жизни населения являются основой социально-ориентированной модели развития экономики Республики Беларусь. На уровень жизни оказывают влияние демографическая ситуация, жилищно-бытовые и производственные условия, качество потребительских товаров и услуг. Изучением проблем повышения уровня жизни занимаются специалисты ООН, эксперты Всемирного банка, аналитики британского исследовательского центра New Economic Foundation (NEF). Показателем благосостояния населения является размер ВВП, наибольший объем которого в 2009 г. приходился на США и составлял 58228178 млн долларов, затем Япония – ВВП 5067526 млн долларов, третье – Китай 4984731 млн долларов ВВП. В первую десятку вошли Германия, Франция, Великобритания, Италия, Бразилия, Испания, Канада. Россия занимала 12 место с объемом ВВП 1230726 млн долларов, а Беларусь 70-е в мире (48477 млн долларов). В то же время ВВП не показывает равномерность распределения доходов между гражданами страны; не учитывает неоплачиваемую работу, выполняемую в домашнем хозяйстве и производство в теневой экономике; придает равное значение как полезным, так и вредным для общества продуктам (лекарства, сигареты) и т.п.

В апреле 2010 г. Президентом была поставлена задача о вхождении Республики Беларусь в следующем пятилетии в число 50 стран с наибольшим индексом развития человеческого потенциала (Human Development Index, HDI), который ежегодно рассчитывается экспертами ПРООН. Развитие человека – это процесс расширения свободы людей жить долгой, здоровой и творческой жизнью, на осуществление других целей, которые, по их мнению, обладают ценностью; активно участвовать в обеспечении справедливости и устойчивости развития. ИРЧП – это совокупный показатель уровня развития человека, используется для оценки уровня и качества жизни, измеряемый достижениями страны с точки зрения состояния здоровья, получения образования и фактического дохода ее граждан, по трем основным направлениям, для которых используются свои индексы: ожидаемая продолжительность жизни; образование; ВВП на душу населения в долларах США по паритету покупательской способности. Эти три измерения стандартизируются от 0 до 1, среднее геометрическое которых представляет собой совокупный показатель ИРЧП. Обобщенная система показателей, характеризующая количественные и качественные характеристики социально-экономической дифференциации социального развития, включает коэффициенты дифференциации или индексы: ИРЧП; долголетия; образования; дохода; смертности; уровня профобразования,

отражающий различия в степени охвата обучением второй и третьей ступени образования в исследуемых странах или регионах. В 2010 г. ИРЧП подвергся корректировке с учетом неравенства, добавился индекс гендерного неравенства и индекс многомерной бедности. Возглавляет рейтинг качества жизни Норвегия (ИРЧП = 0,938), где уровень продолжительности жизни один из самых высоких в мире – 81 год, а ВНД на душу населения – 58810 долларов в год. В группу стран с очень высоким уровнем развития вошли Австралия, США, Нидерланды, Канада, Швеция, Германия. Беларусь в 2010 г. занимала 61 место с ИРЧП 0,732: средняя ожидаемая продолжительность жизни при рождении – 69,6 года; средняя продолжительность получения образования – 9,3 года; ожидаемая продолжительность получения образования – 14,6 года; ВНД на душу населения – 12926 долларов в год. По сравнению с 2009 г. Беларусь улучшила свой рейтинг на 7 позиций, переместившись с 68 места на 61. Уровень грамотности взрослого населения Беларуси – 99,8 %, а уровень гендерного неравенства незначителен: образованы и экономически активны как мужчины, так и женщины (доля женщин в парламенте составляет 33 %). Квалифицированный дородовый уход и медицинскую помощь в родовспоможении получают 99 % женщин. Сетью социальной поддержки охвачено 88 % населения. В группе, наряду с Республикой Беларусь, находятся Россия (65 место), Казахстан (66), Азербайджан (67), Украина (69).

В июле 2006 г. NEF был предложен Индекс счастливой планеты (Happy Planet Index, HPI), задача которого отразить благосостояние людей и состояние окружающей среды в разных странах мира. HPI основывается на принципах, что большинство людей хотят прожить долгую и полноценную жизнь, а страны стремятся сделать всё возможное для достижения максимального благополучия своих граждан, разумно используя имеющиеся ресурсы, не нанося ущерба окружающей среде. Эксперты NEF совместно с экологической организацией Friends of the Earth и гуманитарной организацией World Development Movement оценили государства по 3 параметрам: удовлетворенность граждан своим уровнем жизни; продолжительность жизни; экологическая нагрузка — количество земли, необходимой для обеспечения населения продуктами питания и нейтрализации отходов промышленного производства. Самой счастливой страной 2009 г. признана Республика Коста-Рика, где «индекс счастья» составил 76,1 балла. Беларусь в списке HPI попала на 104 место с индексом счастья 35,7 баллов, оказавшись между Новой Зеландией (103) и Данией (105), а Украина и Россия соответственно на 95 и 108 месте. По результатам исследования, в Беларуси удовлетворены жизнью 58 % населения. Таким образом, к проблеме повышения уровня жизни следует подойти комплексно, принимая во внимание разнообразные аспекты человеческой жизни и конечное стремление человечества к здоровью и счастью.